住房公积金政策问答

1什么是住房公积金？

答：住房公积金是单位及其在职职工缴存的长期住房储金，是住房分配货币化、社会化和法制化的主要形式。住房公积金制度是国家法律规定的重要的住房社会保障制度，具有强制性、互助性、保障性。单位和职工个人必须依法缴存住房公积金。职工个人缴存的住房公积金以及单位为职工缴存的住房公积金，属于职工个人所有。根据《住房公积金管理条例》（国务院令第350号）的规定，“住房公积金的管理实行住房公积金管委会决策、住房公积金管理中心运行、银行专户存储、财政监督的原则。”

2住房公积金有哪些作用和好处？

答：第一，职工在职期间，住房公积金不仅由职工本人按工资的一定比例缴存，职工所在单位也要按职工工资的一定比例给予资助，这两部分资金作为住房公积金储存在职工个人的住房公积金账户内，计算利息，且连本带息全归职工个人所有；

第二，每月缴存的住房公积金相当于职工为自身的住房消费作储蓄，职工发生购房等政策规定的情形时，就可以按照规定的限额提取使用；

第三，按规定缴存的住房公积金可以获得税收优惠，免征个人所得税和利息所得税；

第四，职工建立住房公积金满足一定条件后，在购建住房时，可申请住房公积金贷款，该贷款比普通商业性个人住房贷款利率低很多；

第五，职工退休时，个人账户内尚未提取的住房公积金，可一次性结清本息后退还职工个人并销户，作为养老金的补充；

第六，职工及其家庭成员大病住院治疗的，可按规定提取本人账户内的住房公积金，缓解由此造成的经济压力。

3住房公积金有哪些重要法规和规范？

答：（1）《住房公积金管理条例》，该行政法规于1999年制定，并于当年4月3日以国务院令第262号的形式颁布；2002年3月24日，国务院发布《关于修改〈住房公积金管理条例〉的决定》，对原《住房公积金管理条例》进行修订，并以国务院令第350号的形式予以发布。

（2）《关于住房公积金管理若干具体问题的指导意见》（建金管[2005]5号），由建设部、财政部、中国人民银行于2005年1月1日联合发布；

（3）《关于加强和改进住房公积金服务工作的通知》（建金 [2011]9号），由建设部、财政部、中国人民银行、中国银行业监督管理委员会于2011年1月19日联合发布。
4哪些单位必须建立住房公积金？

答：（1）《住房公积金管理条例》（国务院令第350号）规定：国家机关、事业单位、国有企业、城镇集体企业、外商投资企业、城镇私营企业及其他城填企业、民办非企业单位、社会团体。

（2）除上述必须建立住房公积金的单位外，其他单位可以按照单位与职工双方自愿的原则建立并缴存住房公积金。

5哪些职工必须建立住房公积金？

答：应建住房公积金的单位，必须为下述职工建立住房公积金：公务员、与单位签订聘用合同、劳动合同或虽未签订合同但经过劳动仲裁部门认定存在事实劳动关系满六个月以上的职工。

进城务工人员可与单位协商，按照双方自愿的原则建立住房公积金。

6甘肃省属、中央在兰单位住房公积金由谁管理？

答：根据《甘肃省人民政府办公厅印发省建设厅关于贯彻国务院〈住房公积金管理条例〉实施意见的通知》（甘政办发[2001]76号）文件规定：“省住房资金管理中心负责省属和中央在兰单位住房公积金和其他房改资金的运作，并对省域内住房资金管理机构进行业务指导。”

7我单位有几类特殊职工（刚毕业的、新调入的、下岗内退等类似情况的、中断工资关系的、被借调或外派的），他们的住房公积金应该如何缴存？

答：（1）新参加工作职工，自参加工作的第二个月起开始建立住房公积金，缴存基数为职工的当月工资，月缴存额为职工当月工资分别乘以单位和职工缴存比例之和。

（2）新调入职工，从调入单位发放工资之月起缴存住房公积金，缴存基数为职工的当月工资，月缴存额为职工当月工资分别乘以单位和职工缴存比例之和。

（3）下岗、内退等类似情况，如单位仍向职工发放工资，则应为职工缴存住房公积金。职工工资扣除住房公积金月缴存额后，低于兰州市人力资源和社会保障部门公布的当年下岗职工基本生活费的，职工住房公积金月缴存额可以降低，以达到下岗职工基本生活费为限。单位住房公积金月缴存额不变。

（4）职工停薪留职或因其他原因中断工资关系时，从停发工资之月起停止缴存住房公积金，本息余额仍然保留在原单位名下的职工个人住房公积金账户内。到退休时方可提取。

（5）被借调、外派的职工，由与职工确立劳动关系的单位负责落实住房公积金缴存。

（6）职工工资扣除职工住房公积金月缴存额后，低于兰州市人力资源和社会保障部门公布的当年最低工资标准的，职工住房公积金月缴存额可以降低，以达到最低工资标准为限。单位住房公积金月缴存额不变。

8职工每月应该缴存多少住房公积金，是怎么计算的？

答：（1）职工每月缴存的住房公积金，由职工个人缴存的住房公积金和单位为职工个人缴存的住房公积金两部分构成，均归职工个人所有。具体缴存额为：

    每月住房公积金缴存额=缴存基数×（单位缴存比例+职工个人缴存比例）

   （2）缴存基数是指职工个人上一年的月平均工资，即上一年1月1日至12月31日期间的工资总额除以12。

   （3）工资总额按照国家统计局《关于认真贯彻执行〈关于工资总额组成的规定〉》（统制字 [1990] 1号）的规定计算。

   （4）住房公积金的缴存比例按《关于合理确定住房公积金缴存比例的通知》甘建房改[2006]336号文件规定确定。省属、中央在兰各单位按照规定程序充分考虑各方面承受能力合理确定住房公积金缴存比例。单位和职工缴存比例不应低于5%，原则上不高于12%。

9住房公积金缴存业务包括哪些内容？

答：缴存业务包括9项内容：

（1）缴存登记：新设立的单位，应自设立之日30日内办理住房公积金缴存登记；

（2）个人账户设立：单位设立或新录用职工，应自办理缴存登记之日起20日内办理职工账户设立手续；

（3）变更登记：单位或职工个人基本信息发生变动，应提供相关证明，自发生变更之日起30日内到管理中心办理变更登记；

（4）注销登记：单位因合并、分立、撤销、破产或者解散而终止的，应自发生之日起30日内办理注销登记。

（5）账户转移：单位调整或职工工作发生变动，单位应为职工办理住房公积金转移手续。转移包括同城转移和异地转移。

（6）账户封存与启封：单位破产、撤销或解散；职工与单位终止劳动关系，或与单位保留劳动关系但停止或暂停发放工资，暂时中断缴存住房公积金，且不符合销户提取条件的，单位应到管理中心和受委托银行为职工办理住房公积金封存手续；与原单位终止劳动关系，且无接收单位的职工，其住房公积金明细账户应实行集中封存管理。职工需要恢复缴存住房公积金时，应办理住房公积金启封手续。

（7）汇缴及补缴：单位应于每月发放工资之日起5个工作日内或按与管理中心约定的日期，办理住房公积金汇缴手续。单位欠缴住房公积金的，或缓缴住房公积金到期的，应及时补缴住房公积金。

（8）缴存基数调整：住房公积金缴存基数按照职工本人上一年度月平均工资每年调整一次，缴存基数原则上不应超过职工工作地所在设区城市统计部门公布的上一年度职工月平均工资的2倍或3倍。每年调整时间由管理中心提前对外公告。

（9）降低缴存比例和缓缴：缴存住房公积金确有困难的单位，经本单位职工代表大会或者工会讨论通过，无职工代表大会或工会的，需经全体职工2/3以上同意，并经管理中心审核，才可以降低缴存比例或者缓缴。未经上述程序，单位不得擅自降低缴存比例或缓缴住房公积金。

降低缴存比例的单位，待单位经济效益好转后，应恢复正常住房公积金缴存比例；缓缴住房公积金的单位，待单位经济效益好转后，应补缴缓缴的住房公积金。

10职工住房公积金账户如何计息？

答：住房公积金账户每年结息一次，结息日为6月30日。住房公积金账户所取得的利息收入免征个人所得税。职工个人住房公积金账户当年归集的按结息日中国人民银行挂牌公告的活期存款利率计息；上年结转的按结息日中国人民银行挂牌公告的三个月定期整存整取存款利率计息。

11什么是住房公积金年度核定？

答：住房公积金年度是指本年7月1日到次年6月30日，例如2011住房公积金年度是指2011年7月1日至2012年6月30日。管理中心于每年5、6月份左右发布文件，公布下一住房公积金年度的缴存比例、缴存额上限。单位根据文件规定核定职工下一住房公积金年度的月缴存额并报管理中心，月缴存额经核定后在一个住房公积金年度内保持不变，月缴存额核定有误的，可通过错缴更正和补缴方式更正。

12从单位离职后，缴存的住房公积金怎么处理？

答：职工离职后，单位应将职工的住房公积金账户进行封存，若职工在新单位建立了住房公积金账户，可以办理住房公积金账户转移手续，将住房公积金原账户内的金额转到新账户中；若职工未落实新单位或新单位未建立住房公积金账户的，可将职工的住房公积金账户转移至管理中心集中封存户中。

13如果单位不建立住房公积金，会有什么处罚？

答：如果单位不按规定办理住房公积金缴存登记或者不为本单位职工办理住房公积金账户设立手续的，由管理中心责令限期办理；逾期不办理的，处1万元以上5万元以下罚款。

14住房公积金如何列支？
单位为职工缴存的住房公积金，按照下列规定列支：

（1）机关在预算中列支；

（2）事业单位由财政部门核定收支后，在预算或者费用中列支；

（3）企业在成本中列支。

15住房公积金的免税政策是什么？
（1）缴存的住房公积金及其利息不计入职工个人所得税应纳税所得额；

（2）支付的住房公积金贷款利息，不计入职工个人所得税应纳税所得额；

（3）提取的住房公积金及其利息，免交个人所得税。

